r Fen Bilimleri Sorulari J

Ali, karbonat ve sirke kullanarak yanardad deneyi yapmak istemigtir. Deneyini yapmak igin gerekli olan malzemeleri ve
yapilis basamaklarini asagidaki sekilde siralamistir.

Malzemeler;
* 6 su bardagi un » Gida boyasi
» 2 su bardagi tuz » Sirke (asetik asit)
* 4 yemek kasigr yemeklik yag » 2 yemek kasigl kabartma tozu (sodyum bikarbonat)
» Sicak su * Yassi bir kap
* Plastik sise

Nasil yapilir?

1. ik olarak dagimizin dig kismini olusturalim. 6 bardak un, 2 bardak tuz, 4 kagik yemeklik yag ve 2 bardak su karigtirilir.
(Karigimin son hali kati ve diizgiin olmalidir.)

2. Yayvan kabin ortasina plastik siseyi koyun ve az 6nce elde ettiginiz hamurumsu kati ile sisenin etrafina volkan sekli
verilir. (Sisenin agzini kapatmayin ya da igine karisimdan dékmeyin.)

3. Siseyi sicak su ile doldurun ve tzerine kirmizi gida boyasi eklenir.
4. Siseye 2 kasik kabartma tozu ilave edilir.

5. Yavasca siseye sirke eklenir.

Ali’nin yapmis oldugu bu deneyle ilgili olarak,

I. Olusan lav, sirke ile karbonatin kimyasal tepkimesi sonucu agiga ¢ikan bir Grindur.
Il. Sirke yerine pH>7 olan herhangi bir madde de kullanilabilir.

[ll.Lavda kabarciklarin gorilmesi gaz olustugunu goésterir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) I velll. D) Il ve IIl.
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2. Otomobillerde garpisma sirasinda igerisine gaz dolarak sisen, emniyet kemeriile birlikte siriictintin ve yolcularin givenligini
saglayan sisteme hava yastigi denir. Hava yastiklari saniyenin 1/10’undan kisa slrede agcilir ve ciddi yaralanmalarin éniine
geger.

Otomobil kaza yaptiginda hava yastiginin icinde bulunan, NaN, ve KNO, maddeleri isinin etkisi ile ayri ayri tepkimeye
girerek azot gazi uUretirler ve bu azot gazida yastigin sismesini saglar.

Metin ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Kimyasal tepkimeler ¢cok kisa surelerde meydana gelebilirler.

B) Azot gazi olusmasi kimyasal degisim gerceklestigini gOsterir.

C) Hava yastiklarinin agilmasi kimyasal bir degisim sonucunda gerceklesir.

D) Tepkime sonrasi olusan azot gazi NaN, ve KNO, maddelerinin 6zelliklerini tasir.




3. Asagida kriko ile ilgili bilgiler verilmistir.

Digik
basingh s

Mafsal

Tek ydnli akiga
izin veren
alfler (gek valf)y

Krikolar kuguk kuvvetle agir yukleri kaldirmaya yarayan aletlerdir. Kriko koluna uygulanan kuvvet sonucu haznedeki yag tek
yonlu hareket ederek agdir yiklerin kolayca kaldirmasini saglar.

Kriko ile ilgili verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Berber koltuklari da ayni prensiple galisir.

B) Hidrolik sistemlere érnek olarak verilebilirler.

C) Swvilarin sikistirlamamasi 6zelliginden yararlaniimistir.

D) Kol asag itildiginde olugan basing yagda aktarilir ve tek yonlu olarak iletir.

Bir 6grenci sivi basincina etki eden faktérleri tespit etmek igin bazi deney dizenekleri hazirliyor.

10 cm
Balon Balon
Pargasi Parcasi

Ucunda esnek balon olan huni, bir hortum yardimi ile U borusuna baglanmigtir. Huni sivi igerisine daldirilarak U borusundaki
sivi seviyesi degismistir.

Yapilan bu etkinlik sonucunda,

I. h, ve h, degerleri karsilastirilarak basincin sivi cinsine bagli oldugu gikarilir.

Il. hy ve hy yuksekligine bakilarak basincin sivi derinligine bagh oldugu ¢ikarilir.
lll.h, ve h; degerleri karsilastirilarak basincin sivi yogunluguna bagl oldugu ¢ikarilir.

cikarimlarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz I. B) I vell. C) llve lll. D)1, Il ve I,
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5. Pirhelyometreler, dogrudan gelen giines enerjisi miktarini élgen cihazlardir. Asagida gosterilen pirhelyometre Diinya'da
farkli iki noktaya konulmustur.

Bir yil igerisinde o bolgelere disen enerji miktarinin deg@isimi dlgllerek asagidaki grafik olusturulmustur.

Enerji Miktari

A

Tarih
Ocak Haziran Arali

Buna gore asagidakilerden hangisinde pirhelyometrelerin konuldugu bolgeler dogru olarak verilmistir?




DNA Parmak izi

iki insanin DNA'si %99,9 oraninda aynidir. Ancak geri kalan
kisim parmak izi gibi kisiye 6zgudir. insan DNA'sindaki
farkhliklarin belirlenmesi yontemi DNA parmak izi olarak
isimlendirilir. DNA parmak izi, ginlik hayatta karsilasilan kriminal
suclularin bulunmasi, akraba iligkilerinin belirlenmesi ve tlrlerin
genomlarinin belirlenerek canhlarin siniflandiriimasi gibi birgok
problemin ¢6ziminde kullanilir.

Son zamanlarda ise DNA parmak izi birgok hastaligin tanisinda kullanilarak kisiye 6zel tedavi yontemleri gelistiriimeye
baglanmistir. Ozellikle kanser hastalarinin tedavisinde kullanilan bu yéntem ile hastalar daha az ilag kullanarak kanserli
hicrelerin iyilesmesi saglanmistir.

Buna gore DNA parmak izi yontemi ile ilgili agsagidaki ¢ikarimlardan hangisi yanluistir?
A) iki insanin DNA'sinin benzerligi niikleotid gesitlerinin ayni olmasindandir.

B) DNA parmak izi yéntemi, genetik miihendislerinin ¢alisma alanina girer.

C) insan DNA'sindaki farkliliklar bireye 6zgii yontemler gelistiriimesini saglamigtir.

D) Biyoteknolojik calismalar sonucu bazi ilaglarin uzun sire kullaniimasi ilacin etkisini azaltmaktadir.

pH belirtegleri, ¢ézeltinin pH derecesine gére renk degistiren maddelere denir. Bromtimol mavisi ¢ézeltilerin farkl pH
degerlerinde renk degistiren bir maddedir.

Cozeltilere bromtimol mavisi eklendiginde meydana gelen renk degisimi asagida verilmistir.

Notr I

Asit Baz=

Ozdes beherlerde bulunan (¢ ¢ozeltiye esit miktarda bromtimol mavisi damlatilyor.

Sabunlu Su Sekerli Su Sirkeli Su

Yapilan bu islem sonucunda kaplarda meydana gelen renk degisimi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

Sabunlu Su Sekerli Su Sirkeli Su
A) Yesil Sari Mavi
B) Sarl Mavi Yesil
C) Mavi Yesil Sari
D) Yesil Yesil Mavi

@




Bir arastirmacinin bezelyelerde tohum rengi ile ilgili yaptidi calismalar verilmistir.

1. Calisma: Sari tohum renginde iki bezelyeyi kendi aralarinda ¢aprazlayarak sari ve yesil tohum renginde bezelyeler elde
ediyor. Olusan bu bezelyelere 1. kusak adini veriyor.

2. Calisma: 1. kusaktaki sari tohum renkli bezelyeleri kendi aralarinda tekrar gaprazliyor. Tamamen sari tohumlu bezelyeler
elde edene kadar bu isleme devam ediyor.

3. Calisma: 1. kusaktaki yesil tohum renginde bezelyeleri kendi aralarinda caprazliyor. Her ¢aprazlama sonucunda yesil
tohum renkli bezelyeler elde ediyor.

Arastirmacinin yaptigi calisma ile ilgili,

I. 1. Galisma'da gaprazlanan sari tohum rengindeki bezelyeler homozigot 6zelliktedir.

Il. Yesil tohum rengine sahip bezelyeler kendi aralarinda ¢aprazlandiginda sari tohum renginde bezelyeler elde edilemez.
[ll.Sari tohum renginde bir bezelye tohum rengi 6zelligi bakimindan homozigot ya da heterozigot olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) I velll. D) 1l ve lII.
K L Bir 0Ogrenci rizgarin olusumunu gi):zlemlemek
@ L &2 amaciyla bir deney diizenegi olusturuyor. Icinde hava
'y bulunan dizenekte K bolgesine ¢ok sayida mum, L
L &3 bdlgesine tek mum vyerlestiriyor.
@y O

Ogrencinin hazirladigi diizenek ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) K bolgesinde hava molekiilleri gok yogun oldugu igin algalirlar.

B) K ve L bolgelerine esit sayida mum konulsaydi yogdunluk farki olmadigindan rtizgar olusmazdi.
C) L bolgesi sicak havanin oldugu bolgeyi, K bdlgesi soguk havanin bulundugu boélgeyi temsil eder.

D) Hava, yuksek yogunluklu K bélgesinden disik yodunluklu L bolgesine dogru hareket eder.




10. Deniz seviyesinde yapilan bir deneyde sekildeki tabak icine yanmakta olan bir mum ve boyal su konuluyor (Sekil-1).

Bir bardak ters cevrilerek yanan mumun Uzerine kapatiliyor. Bir sire sonra mumun séndigi ve boyali suyun bardakta
yukseldigi goruliyor (Sekil-2).

Hava

—y Camkap

Boyali su Tabak

Sekil-1 Sekil-2
Bu deneyle ilgili olarak,
I. Acik hava basinci suyun cam kapta yukselmesini saglamistir.
Il. Deney daha yiiksek bir yerde yapilsaydi bardakta ylkselen sivi seviyesi daha fazla olurdu.
IIl. Yodunlugu suya gore daha buytk bir sivi kullanilsaydi bardakta yikselen sivi seviyesi daha az olurdu.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell. B) I ve lll. C) llvelll. D) I, Il ve lll.

11. Fen Bilimleri dersi 6gretmeni sinifa ¢esitli malzemeler getirerek birkag asamali bir deney yapiyor.

Vo 74 Aliiminyum Ince aliminyum levhayi burusturarak top haline getiriyor.
1. Asama: j = toplan
i i
&= Toz lavabo agiclyi iginde su bulunan kaba dokuyor. Lavabo
2. Asama: Q acicl suda ¢dézinurken kap Isiniyor.
Toz lavabo . ‘
Su
acici e
& > iginde ¢dziinmis lavabo agici bulunan suya aliiminyum
2 A @ toplarini atiyor. Aliminyum toplari ¢oézunlrken gaz cikigl
. Asama:
3 Aliminyum — ‘ Gaz oluyor ve kap Isiniyor.
toplan - P

Ogretmenin yaptigi deneyle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 2. Asamada kabin isinmasi kimyasal degisim gerceklestigini gdsterir.

B) 1. Asama’da aliminyum toplar aliiminyum levhanin 6zelliklerini géstermez.
C) Ug asamada da maddelerin 6zellikleri degismis, yeni maddeler olusmustur.

D) 3. Asama’da olusan gaz, aliminyum pargalarinin ve lavabo agicinin ézelliklerini tagir.
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12.

13.

Kanser, renk korliglu gibi pek ¢ok hastaligin kdékeninde genler vardir. Ancak bu hastaliklar tedavi etmek igin kullanilan
geleneksel yontemlerde sadece belirtiler ortadan kaldirilmaya calisiliyor, hastaligin kokeninde yer alan genlere bir
mudahalede bulunulmuyor.

insanlarin genlerine miidahale ederek hastaliklari tedavi etme fikri ilk olarak 1972'de ortaya atilmisti. Aradan gegen yaklasik
50 yilda konu (izerine pek cok calisma yapildl. ilk gen tedavisi ilaci 2003 yilinda piyasaya suriildiyse de diinyanin geri kalaninin
gen tedavilerinin faydalari ve guvenligi konusunda ikna olmasi kolay olmadi. Ancak son birka¢ yilda durum degismeye
basladi. Su an gesitli kanser turleri, kalitsal hastaliklar ve viral enfeksiyonlarin tedavisi igin kullanilan 10’un Uzerinde gen
tedavisi var.

Gen tedavilerinde iki ana yontem kullanilir: saghkh genleri hastalikh hiicrelere aktarmak ve sorunlu genlerin ¢calismasini
engellemek. Her iki ydontem de 6zel olarak tasarlanip uretilmis DNA parcalarinin hastalikli hticrelere aktarilmasini gerektirir.

Paragrafa gore gen tedavisiyle ilgili ¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?
A) Geleneksel yontemlerin kullanimini ortadan kaldirmigtir.

B) Sadece genetik hastaliklarin tedavisinde kullaniimaktadir.

C) En yaygin yontem, sorunlu genlerin ¢alismasini engellemektir.

D) Genlere miidahele ederek hastaliklarin tedavi edilmesini saglamistir.

Dalgiclar su altinda derinlere indik¢e vlcutlarina etki eden basing artar. Bu durumdan en ¢ok kulak ve akciger gibi hava
bosluklari olan organlar etkilenir. Kulaktaki zar basincin etkisiyle ice dogru esner. Basing arttikga zar ve i¢ kulakta hasar
olusabilir. Dalgi¢lar bu duruma uyum saglamak igin kulak esitleme denen yontemleri kullanirlar. Cesitli kulak esitleme
yontemleri vardir. En yaygin kullanilani valsalva manevrasi olarak bilinir. Bu ydntemde agiz ve burun kapaliyken disariya
hava verilmeye calisilir. Disari gikamayan hava orta kulaga ydnelir, ice dogru bukulen zari digari iter ve dengeleme yapilir.
Basing arttikga bu islem tekrarlanir.

Verilen bilgilere bakilarak,

I. Esitleme ydntemlerinden en ¢ok tercih edileni valsalva manevrasidir.
Il. Bu teknikte amac i¢ ve dis basinci dengelemektir.

[ll.Derinlere inildikge sivi basinci artmaktadir.

yorumlardan hangileri dogudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz II. C) llve lll. D) I, Il ve lll.




14. Farkh Ulkelerde yasayan Asya, Yusuf, Deniz ve Nehir degisik tarihlerde yasadiklari yerlerden goérsel paylasarak mevsimler
posteri hazirlamislardir.

16 Temmuz 25 Eylil
Asya Deniz Mehir

Ogrencilerin yasadiklari yarim kiirelerle ilgili verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Deniz ve Nehir ayni yarim kiirede yasamaktadir.

B) Yusuf'un bulundugu yarim kiirede gdlge boyu en fazla 21 Aralik’ta olur.

C) Asya’nin yasadigi yarim kirede 21 Haziran'da Glines isinlari en blyuk agiyla diser.

D) Nehir’in bulundugu yarim kirede 23 Nisan'dan sonra giinler kisalmaya baslar.




15. Suyun elektrolizi, dogru akim kullanilarak bilesenlere ayirma, bir baska deyisle de sudan hidrojen veya oksijen
elde etme islemidir.

Tugce 6gretmen, 6grencilerine suyun elektrolizinin nasil gergeklestigini gostermek icin asagidaki dizenegi

hazirliyor.
(H=0)
Hidrojen (H:) Oksijen (0:)
“-\_‘H““H
Katot
Anot
—_ +
Batarya

Deneyin sonunda 6grencilerden goézlemleriyle ilgili yorum yapmalarini istiyor.

Ogrencilerin yapmis oldugu yorumlardan hangisi yanligtir?
A) Madde hal degistirmistir.

B) Yeni maddeler olugsmustur.

C) Maddenin i¢ yapisi degismistir.

D) Eski baglar kirilip yeni baglar olusmustur.




16. Kirmizi lahana suyu asit 6zelligi gésteren maddelerin rengini kirmizi ve pembe, baz ézelligi gésteren maddelerin rengini ise
mavi ve mor renge ceVvirir.

Fatih; I, Il ve Ill numaral kaplarda hangi tur ¢ézelti oldugunu 63renmek icin dogal bir ayra¢ olan kirmizi lahana suyunu
kullanarak bir deney dizenegi hazirliyor.

I Il 1]
K ¢ozeltisi L ¢ozeltisi M ¢ozeltisi

Fatih asagidaki sonuglari elde ediyor;

SIS

|. Kaptaki ¢dzelti pembe renge donlsta.
Il. Kaptaki ¢ozelti mavi renge donusta.
Ill.Kaptaki ¢ozelti renginde higbir degisim olmamistir.

Buna goére K, L ve M ¢ozeltileri asagidaki 6rneklerinden hangisinde dogru verilmistir?

K L M
A) HCI NaOH H,SO,
B) HNO, Ca(OH), H,0
©) KOH H,SO, NaOH
D) HNO, KNO, KOH




17. Ozdes iki cisim alinarak sekildeki gibi bir bliimleri boyaniyor.

18.

mmm

i

2)

Cisimlerin boyanan kisimlari kesilerek ¢ikartiliyor.

Buna gore cisimlerin zemine yaptiklari basing nasil degisir?

1. Sekil

A) Degismez
B) Artar
C) Azalir
D) Azalir

Avrupa Birligi GDO’yu “insan hari¢ olmak Uzere genetik meteryali dogal yolla gerceklesmeyecek sekilde degistiriimis
organizma” olarak tanimlar. Misir, soya, pamuk, piring vb bu tirlere 6rnek olarak verilebilir.

GUndmuzde bilim insanlari yaygin olarak bitkilerin genleriyle oynayarak ve toprak bakterilerinden aktarilan genlerle, bu
bitkileri haserelerden zarar gérmesin diye zehir salgilayan bir sekle dénustirilmektedir.

Bundan dolayi genetigi degistirilmis organizmalar insan sagligi i¢in zararh olabilir.

Asagida verilen bilgilerden hangisi GDO’lu bitkilerin canlilara verdigi zararlardan biri degildir?

A) Bitkilerin lezzet, besin degeri ve dayaniklilik gibi 6zelliklerini degistirmesi

2. Sekil
Azalir

Azalir
Degismez

Artar

B) Urettigi toksinlerin toprakta birikmesi ile topragin verimsizlesmesi

C) insanlarda gida alerjisine neden olmasi

D) Yararli organizmalari yok etmesi




19. Asit yagmurlarinin olusum sebepleri ile ilgili yapilan etkinlikte asagidaki afis hazirlaniyor.
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Ogretmen, afig lizerine “gevreyi korumak ve asit yagmurlarinin etkisini azaltmak igin bu dért bélgede alinabilecek énlemler”
ile ilgili ¢6zum onerilerinin yer aldigi bilgi tablosu ilave edilmesini istiyor.

Asagidakilerden hangisi tabloda yer verilebilecek ¢6ziim dnerilerinden olamaz?
A) Araclarin bakimlari zamaninda yapilarak trafikten kaynaklanan hava kirliligini azaltmak
B) Sehirlerde fosil yakit yerine dogal gaz kullanimini yayginlastirmak

C) Yanardag faaliyetlerinin olabilecegi alanlari agaglandirmak

D) Endustriyel tesislerin bacalarina filtreler takmak
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